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Milí Dunajskolužňania,
prichádza obdobie, keď opäť začíname 

viac vychádzať von, stretávať sa, vnímať svoje 
okolie a aj to, ako sa naša Lužná mení.

Dunajská Lužná sa v posledných rokoch 
dynamicky rozvíja a mení. Pribúdajú nové 
domy, nové rodiny aj nové príležitosti. S tým 
sa však spája aj dôležitá otázka: ako z miesta, 
kde ľudia bývajú, vytvoriť domov, v ktorom sa 
dobre žije?

Kvalitu života netvoria len veľké, na prvý 
pohľad viditeľné projekty. Tvoria ju aj bežné 
veci, ktoré často považujeme za samozrejmé, 
ale často to tak nie je – bezpečný chodník, ze-
leň v uliciach, príjemné miesta na oddych či 
priestory na stretnutia. Práve tieto „obyčajné“ 
veci majú veľký vplyv na to, ako sa v obci cíti-
me.

Aj preto sa v tomto období venujeme nielen 
pokračujúcim rekonštrukciám, ale aj úpravám 
verejných priestorov a zelene. Miestam, ktoré 
majú potenciál stať sa prirodzenou súčasťou 
nášho každodenného života.

Pracovať na takýchto pozitívnych zmenách 
má pre Lužnú význam nielen z hľadiska jej vi-
zuálneho skrášlenia, ale prináša aj skutočnú 
radosť z nových možností a príjemných chvíľ 
strávených v našej obci. Osobne túto oblasť 
vnímam ako tému, ktorá mi je blízka, a som 
vďačný, že sa jej môžem venovať a podieľať sa 
na tom, ako sa naša obec postupne mení na 
miesto, kde sa dobre žije.

Verím, že sa nám podarí Dunajskú Lužnú 
zmeniť z miesta, kam sa len po práci vracia-
te večer domov, na živý priestor, kde budeme 

všetci radi tráviť čas - či už na podujatiach, v parkoch, na 
ihriskách alebo len pri bežných rozhovoroch v tieni na la-
vičke. Práve tieto momenty vytvárajú komunitu a dávajú 
obci jej skutočný život.

Najbližšie mesiace prinesú nielen viditeľné zmeny, ale 
aj množstvo príležitostí na spoločné stretnutia a zážitky. 
Teším sa na náhodné stretnutia s vami v našich uliciach 
a parkoch.

Milí čitatelia, prajem vám príjemné čítanie nasledujú-
cich stránok nášho spravodaja. Verím, že informácie, ktoré 
vám prostredníctvom neho prinášame, vám pomáhajú lep-
šie vnímať dianie v obci a cítiť sa jej súčasťou.

Na záver mi dovoľte zaželať vám pokojné a radostné 
veľkonočné sviatky.

 

S úctou
Ernest Németh
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INVESTIČNÉ PROJEKTY V OBCI

Aj v roku 2026 pokračujeme v rozvoji Dunajskej Lužnej. V obci prebieha alebo je v príprave niekoľko projektov, ktoré 
zlepšia každodenný život obyvateľov – od škôl a verejných priestorov až po dopravu či kultúru.

Prinášame vám prehľad toho najdôležitejšieho, na čom sa v obci pracuje, v akom štádiu sú rozpracované projekty a 
čo nás v najbližšom období čaká.

Aktuálne realizované projekty:
Rekonštrukcia budov základnej školy (A blok, B blok, telocvičňa)

Zlepšenie podmienok na výučbu a zníženie energetickej náročnosti budov. 
Aktuálny stav: Na budovách sú osadené nové okná, je vymenená zdravotechnika, dokončuje sa elektroinštalácia. Na 

B bloku je dokončená fasáda, vo vnútri sa ukončujú práce na omietkach. Na bloku A sa pripravuje strecha na inštaláciu 
fotovoltiky. V budove telocvične prebiehajú prípravné práce na realizáciu podlahy, kúrenia a realizuje sa vonkajšia fasá-
da. Budovy budú opätovne uvedené do prevádzky na jeseň 2026.

                          Nová fasáda na bloku B ZŠ                                                            Rekonštrukcia telocvične

Rekonštrukcia materskej školy Nová Lipnica

Modernejšie a bezpečnejšie prostredie pre deti v predškolskom zariadení, zvýšenie kapacity materskej školy. 
Aktuálny stav: Projekt počítal so zväčšením plochy budovy, nová budova bude dvojpodlažná, momentálne sú posta-

vené obidve poschodia aj strecha. Práce pokračujú osádzaním okien a zároveň sa realizujú vnútorné rozvody a omietky. 
Prebieha verejné obstarávanie na vnútorné vybavenie škôlky a zariadenie kuchyne.

Materská škola bude znovu otvorená v školskom roku 2026/27.

                  Exteriér materskej školy Nová Lipnica                                                     Práce prebiehajú aj v interiéri
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Rekonštrukcia materskej školy na Lipnickej 417

Rekonštrukciou budovy zabezpečí energetickú úsporu a priestory prispôsobí súčasným potrebám predprimár-
neho vzdelávania detí.

Aktuálny stav: V budove sú zrealizované vnútorné rozvody, nainštalovaná vzduchotechnika, sú hotové omietky. Mo-
mentálne prebieha príprava na osadenie fotovoltiky na strechu.

Práce na rekonštrukcii boli zahájené vo februári 2026. Deti sa do priestorov opäť vrátia v septembri 2026.

Interiér materskej školy je v rozsiahlej rekonštrukcii

Rekonštrukcia budovy obecného úradu

Moderný obecný úrad, skvalitnenie služieb pre obyvateľov obce, úspora energií a prevádzkových nákladov. 
Aktuálny stav: Na budove obecného úradu sú osadené nové okná, realizuje sa elektroinštalácia, príprava podláh a 

začali sa práce na fasáde budovy. Rekonštrukcia bude ukončená na jeseň 2026.

             Pracuje sa na fasáde obecného úradu             V sobášnej sieni zostanú zachované vzácne architektonické prvky 

obecný úrad informuje
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Budovanie cyklotrasy a chodníka Svoradova – ŽS Miloslavov

Prvý budovaný úsek cyklotrasy v obci. Realizáciou plánovanej siete cyklotrás vzniknú bezpečné koridory pre 
pohyb chodcov a cyklistov. 

Aktuálny stav: Dlažba v časti, kde sa nachádza chodník, je položená. Začalo sa asfaltovanie cyklotrasy a čoskoro 
bude výstavba ukončená. Pripravuje sa kolaudácia, stavba bude v predčasnom užívaní.

Po tomto prvom úseku cyklotrasy v Dunajskej Lužnej sa budeme bicyklovať už na jar tohto roku 2026.

            Popri časti cyklotrasy vedie aj chodník                                                   Prvá vrstva asfaltu na cyklotrase

Rekonštrukcia chodníkov Lipnická – Miloslavovská – Lúčna ulica
Pokračuje rozsiahla rekonštrukcia komunikácií na Lipnickej a Miloslavovskej ulici (po Lúčnu ulicu). Pre komfort-

nejší a bezpečnejší pohyb v obci renovujeme pozdĺž týchto ulíc chodníky.
Aktuálny stav: V súvislosti s rekonštrukciou chodníka sa realizuje v mesiacoch február až marec 2026 na náklady 

BVS a.s. pozdĺž Lipnickej ulice (v úseku Azalková – Kvetná) výmena hydrantov a vodovodných prípojok. Dôvodom boli 
časté poruchy v tejto lokalite. Aby sa v budúcnosti predišlo búracím prácam na novom chodníku, BVS a.s. pristúpila k 
výmene. Rekonštrukcia chodníka pokračuje v ďalších úsekoch. Obec má vypracovanú projektovú dokumentáciu na ze-
leň, ktorá sa v rámci projektu bude realizovať pozdĺž Lipnickej ulice. Termín ukončenia prác na chodníkoch je leto 2026.

                     Výmena hydrantov a prípojok na Lipnickej                           Časť chodníka na Lipnickej je už dokončená
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Ihrisko pre každého – Pri kniežacích mohylách

Nový priestor pre pohyb a stretávanie sa všetkých generácií.
Aktuálny stav: Na ihrisku sú osadené hracie prvky, zatiaľ však nie je v užívaní. Pracujeme na opatreniach, aby ihrisko 

bolo bezpečnostným miestom pre deti. Pri ceste budú osadené zvodidlá a bude navezený val, na ktorom bude vysadená 
zeleň. Na ihrisko bude v rámci zelených opatrení vysadená zeleň a osadené lavičky, smetné koše a stojany na bicykle. 

Ihrisko bude možné využívať už v letných mesiacoch tohto roka 2026.

Na ihrisku sú osadené herné prvky, v 2. fáze sa budú realizovať bezpečnostné opatrenia a zeleň

Revitalizácia Parku Mariánska

Park Mariánska je súčasťou projektu zelených námestí v obci. 
Cieľom je zadržiavanie vody v krajine, vysádzanie odolnej zele-
ne, vytváranie oddychových zón a kvalitných verejných priesto-
rov, ktoré pritiahnu ľudí a budú „žiť“. Atmosféru parku dotvorí 
osviežovacia fontána. Projekt zahŕňa aj úpravu priestoru a ihris-
ka za Lurdskou jaskyňou.

Aktuálny stav: Vo februári 2026 začali v parku zemné práce, 
boli osadené retenčné nádrže. Práve prebieha realizácia zvodov 
dažďovej vody do retenčných nádrží.

                 Prebiehajúce práce v Parku Mariánska					    Osádzanie retenčných nádrží  
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Rekonštrukcia autobusových zastávok a výstavba dvoch nových zastávok

Podpora udržateľných spôsobov dopravy a lepšej dostupnosti verejnej dopravy. Rekonštruujeme v obci všetky 
autobusové zastávky a budujeme dve nové zastávky, v lokalitách, kde absentovali.

Aktuálny stav: Vysúťažený zhotoviteľ začal realizáciu projektu. Práce prebiehajú na prvých zastávkach pri Zdravot-
no-relaxačnom centre a pri Parku Mariánska.

 Práce začali na zastávke pri ZRC a na Jánošíkovskej ulici.

Vizualizácia Parku Mariánska
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Pripravované projekty:
Rekonštrukcia miestneho kultúrneho strediska

Prestavba zahŕňa opatrenia na zvýšenie energetickej efektívnosti budovy. Zlepší sa technický stav, funkčnosť 
budovy a komfort pre návštevníkov. Zvýši sa kapacita veľkej sály a tým rozšíria možnosti pre jej využitie a kultúrne 
podujatia.

Aktuálny stav: Na rekonštrukciu sme získali dotáciu vo výške vyše 1,2 milióna eur. Momentálne prebieha verejné 
obstarávanie na zhotoviteľa. Miestne kultúrne stredisko (MKS) bude riadne v prevádzke do júna 2026, v júli je pláno-
vaný začiatok prác. Organizáciám, ktorých aktivity v súčasnosti prebiehajú v MKS, obec ponúkne priestory v Galérii 
ESTÉESKA alebo v zrekonštruovanej telocvični základnej školy. Práce sú naplánované na približne 14 mesiacov

Rekonštrukcia základnej školy F blok a základná umelecká škola

Rekonštrukcia budovy základnej školy s cieľom znížiť energetickú náročnosť a tým znížiť prevádzkové náklady. 
Po rekonštrukcii budú súčasťou bloku F učebne základnej umeleckej školy.

Aktuálny stav: Rekonštrukcia bude hradená z dotácie 1 100 000 €, ktorú obec na projekt získala. Prebieha povoľo-
vací proces.

Telocvičňa pri F bloku

Riešenie problému nedostatočnej kapacity telocvične pri zvyšujúcom sa počte žiakov základnej školy a zároveň 
nedostatku vhodných priestorov na mimoškolské a športové aktivity klubov a združení v obci.

Aktuálny stav: Obec má pripravenú projektovú dokumentáciu a sme v procese stavebného povolenia, ktoré je zdĺ-
havé pre opakované odvolania účastníkov konania

Vodozádržné opatrenia v areáli základnej školy  

Adaptačné opatrenia na zadržiavanie zrážkovej vody v území, a tým zmierňovanie prejavov sucha. Odvádzanie 
dažďovej vody zo striech do retenčných nádob, využívanie vody na zavlažovanie, výsadba zelene, prirodzený tieň a 
výmena asfaltových povrchov vytvoria  príjemnejšiu mikroklímu. Vznikne moderný a ekologický priestor na výučbu 
žiakov.

Aktuálny stav: Na rekonštrukčné práce na budovách základnej školy je naviazaný projekt vodozádržných opatre-
ní. Verejné obstarávanie je ukončené a obec má vysúťaženého zhotoviteľa. Práce sa začnú akonáhle budú ukončené 
exteriérové práce na blokoch A, B a telocvični. Na projekt máme schválenú dotáciu takmer 480 000 €.
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Zelené námestia a parky

Aplikácia zeleno-modrých opatrení, ktoré reflektujú zmenu klímy a adaptáciu verejného priestoru v mestách 
a obciach. Okrem parku Mariánska a areálu základnej školy budú vodozádržné parky vybudované v Parku M. R. Šte-
fánika, na Lipnickej ulici a pred obecným úradom.

Aktuálny stav: Projekt bude podporený dotáciou vo výške viac ako 755 000 eur. Momentálne prebieha povoľovací 
proces a následne bude vyhlásené verejné obstarávanie na zhotoviteľa. Práce sú naplánované v priebehu roka 2026.

Kamerový systém a bezpečnosť 

Zvýšenie bezpečnosti obyvateľov a ochrany verejných priestorov.
Aktuálny stav: Prebieha bezpečnostný audit, ktorého výsledkom bude zlepšenie bezpečnostného systému, opti-

malizovanie nákladov a zvýšenie efektivity.

Cyklotrasa Školská – Fialková

Ďalší úsek cyklotrasy bude prechádzať Novou Lipnicou a prepojí základnú školu s okrajovými časťami obce až 
po Svoradovu ulicu. Ďalej bude pokračovať na železničnú stanicu Miloslavov. V tomto úseku už výstavba prebieha.

Aktuálny stav: Úsek cyklotrasy Školská – Fialková má platné stavebné povolenie.  Podali sme žiadosť o dotáciu na 
výstavbu a momentálne prebieha proces vyhodnocovania žiadostí.

Mgr. Mária Kotusová,  
Organizačný a informačný referát OcÚ

Mgr. Iveta Fajnorová, Ing. Lucia Šindlerová,  
Investičný referát OcÚ 
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Projekty, na ktoré získala obec dotáciu v roku 2025 

PROJEKT STAV PROJEKTU TERMÍN UKONČENIA VÝŠKA DOTÁCIE 

Cyklotrasa II. etapa Svoradova - ŽST Miloslavov vo výstavbe 04/2026 893 256,61 € 

Detské inkluzívne ihrisko, ihrisko pre každé dieťa vo výstavbe leto 2026 50 000,00 € 

Rekonštrukcia materskej školy, Nová Lipnica vo výstavbe 09/2026 1 098150,15 € 

Rekonštrukcia miestneho kultúrneho strediska realizácia od 07/2026 jeseň 2027 1 212 329,91 € 

Rekonštrukcia materskej školy, Lipnická 417 vo výstavbe 09/2026 550 881,38 € 

Revitalizácia parku Mariánska vo výstavbe 09/2026 395 999,92 € 

Revitalizácia zelených priestranstiev obci povoľovací proces     2026 755 628 € 

Mobilná zeleň v príprave leto 2026 11 250,00 € 

Rekonštrukcia F blok základnej školy povoľovací proces 2027 1 100 000,00 € 
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VÝŤAŽOK Z DOBROČINNEJ KAPUSTNICE  
POMÔŽE NEMOCNICI TETIS

ZBER NEBEZPEČNÉHO 
ODPADU

Vianočné trhy v Dunajskej Lužnej mali opäť nielen svia-
točnú atmosféru, ale aj dobročinný rozmer. Ich tradičnou 
súčasťou bolo varenie kapustnice, do ktorého sa zapojili 
tri tímy – pracovníci obecného úradu, poslanci obecného 
zastupiteľstva a členovia občianskeho združenia Ľadové 
medvede Veľká voda.

Kapustnica sa predávala na dobročinné účely a výťažok 
bol určený pre Špecializovanú rehabilitačnú nemocnicu 
TETIS, ktorá sídli priamo v našej obci.

Starosta obce Ernest Németh a poslanec obecného 
zastupiteľstva Ladislav Fehér odovzdali finančný dar zá-
stupkyniam nemocnice MUDr. Kataríne Chamutyovej, 
MPH a MUDr. Valérii Remišovej, MPH.

Počas vianočných trhov sa podarilo vyzbierať 1 193,15 
€. K tejto sume sme pripojili aj dobrovoľný príspevok 
542,60 € vyzbieraný pri rozsvietení vianočného stromče-
ka. Spolu tak nemocnici TETIS putuje 1 735,75 €.

Finančný dar bude použitý na zakúpenie prístroja BTL 
R-Lead, ktorý slúži ako senzorové zariadenie na rehabi-
litáciu hornej končatiny a neurokognitívny tréning ruky. 
Pacientom umožňuje cielené a zároveň hravou formou 
vedené cvičenia, ktoré pomáhajú rozvíjať motorické aj ko-
gnitívne schopnosti počas rehabilitácie.

Ďakujeme všetkým návštevníkom vianočných trhov 
a  rozsvietenia vianočného stromčeka, ktorí prispeli. Aj 
vďaka vám môžeme spoločne pomáhať tam, kde je to naj-
viac potrebné.

Mgr. Mária Kotusová
Organizačný a informačný referát OcÚ

Na zbernom dvore v Dunajskej Lužnej obec v spolu-
práci so spoločnosťou Marius Pedersen, a. s. uskutoční  
utorok 12. 05. 2026 od 13.00 h. do 17.00 h. zber odpadu 
s obsahom škodlivín z domácností, t. j. nebezpečného 
odpadu:
•	 20 01 05 obaly obsahujúce zvyšky nebezpečných lá-

tok alebo kontaminované nebezpečnými látkami, t.j. 
prázdne obaly so stopovým množstvom nebezpečnej 
látky

•	 20 01 13 rozpúšťadlá, t.j. riedidlá
•	 20 01 19 pesticídy. t.j. tuhé, práškové, tekuté postreky
•	 20 01 26 oleje a tuky iné ako uvedené v 20 01 25, t.j. 

motorový ole,
•	 20 01 27 farby, tlačiarenské farby, lepidlá a živice ob-

sahujúce nebezpečné látky, t.j. farby, tmely.

Všetky chemikálie musia byť zabalené v originál-
nych čitateľných (v slovenskom jazyku) neporušených 
obaloch vhodných na prepravu, aby sa zabránilo ich 
rozbitiu, vyliatiu alebo vyparovaniu. Obaly musia obsa-
hovať iba odpad, resp. chemikáliu, ktorá je deklarovaná 
na obale.

Odpady neznámeho zloženia a pôvodu nebudú pre-
vzaté.

Uvedený odpad bude preberaný len od občanov –  
fyzických osôb nepodnikateľov.

Ing. Jana Dubovcová
Referát životného prostredia  

a správa poplatkov za komunálne odpady

VEĽKOOBJEMOVÝ 
ZBER 

11. 4. 2026  
9.00 h – 13.00 h

Jánošíkovská ul. č. 59 
(parkovisko pred bývalým 

    zubárom)  
                                  

Lipnická ul. č. 3155/118 A 
(pred modulovou škôlkou)

Košariská ul. 
(pri Slovenskej pošte)

Zberný dvor
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NEHODA, KTORÁ SA NIKDY NESTALA

Pozor na fotografie vytvorené 
umelou inteligenciou
Dňa 6. marca 2026 sa vo facebookovej skupine Dunajská 
Lužná objavil príspevok s fotografiami údajnej dopravnej 
nehody v zákrute na Miloslavovskej ulici. Podľa zverejne-
ných informácií malo auto naraziť do oplotenia nového 
detského ihriska a na mieste mala zasahovať odťahová 
služba aj záchranná služba.

Obec situáciu preverila a zistila, že k žiadnej takej-
to udalosti nedošlo. Fotografie boli vytvorené pomocou 
umelej inteligencie a nezachytávali skutočnú udalosť. Prí-
spevok bol následne zo skupiny odstránený.

Šírenie nepravdivých informácií môže v komunite vyvo-
lať zbytočný strach, nedorozumenia alebo poškodiť dobré 
meno ľudí či inštitúcií. V niektorých prípadoch môže ísť 
dokonca o šírenie poplašnej správy, ktoré je podľa zákona 
postihnuteľné. 

Preto je dôležité vedieť právne vyhodnotiť a rozpoznať 
fotografie a videá vytvorené umelou inteligenciou. Pri po-
dobných príspevkoch zachovať rozvahu a informácie si 
vždy overiť z dôveryhodných zdrojov. Ak sa správa týka ži-
vota v našej obci, najspoľahlivejšie je obrátiť sa priamo na 
obecný úrad alebo na oficiálne komunikačné kanály obce.

Ako spoznať umelo vytvorené fotografie? 
Pri pozornejšom pohľade bolo možné na týchto konkrét-
nych fotografiách nájsť viacero nezrovnalostí. Stačilo si 
ich priblížiť a všimnúť si napríklad:
•	 pletivo plotu sa na každej fotografii líšilo – raz bolo 

zvárané, raz pletené,
•	 poškodenie plotu bolo na každom zábere iné a „úlom-

ky“ pôsobili ako drevo, hoci plot je kovový,
•	 na jednej fotografii bola viditeľná hlinená stopa v betó-

ne, na ďalšej úplne chýbala,
•	 dopravná značka sa nachádzala raz pri ceste a inokedy 

pri chodníku,
•	 spôsob, akým bolo auto ťahané, sa medzi fotografiami 

líšil,
•	 v rohu obrázka bolo viditeľné logo nástroja Google Ge-

mini, ktorý slúži aj na generovanie obrazov pomocou 
umelej inteligencie.

Takéto detaily často prezrádzajú, že ide o umelo vytvorený 
obraz.

Pozor na tzv. deepfaky
Umelá inteligencia dnes dokáže vytvoriť veľmi presvedči-
vé fotografie, videá aj hlasové nahrávky. Takzvané deepfa-
ky sa čoraz častejšie zneužívajú pri podvodoch. Môže ísť 
napríklad o:
•	 falošné fotografie nehôd s prosbou o finančnú pomoc,
•	 videá alebo hlasové správy, v ktorých sa vydávajú za va-

šich príbuzných,
•	 zmanipulované obrázky alebo udalosti, ktoré sa nikdy 

nestali.
Preto je dôležité hovoriť o týchto rizikách aj so svojimi ro-
dičmi, starými rodičmi či deťmi, ktorí môžu byť na podob-
né podvody citlivejší.
Dnešná digitálna doba si vyžaduje väčšiu opatrnosť, 
schopnosť kriticky vyhodnocovať informácie a zdržať sa 
unáhlených reakcií na sociálnych sieťach.

Mgr. Mária Kotusová 
Organizačný a informačný referát OcÚ
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BILLBOARD PRI ZASTÁVKE LIPOVÁ JE MINULOSŤOU

METEOSTANICA: ROK MERANÍ,  
KTORÉ NÁM PRIBLÍŽILI NAŠE POČASIE

Obec Dunajská Lužná pokračuje v krokoch smerujúcich 
ku kultivovanejšiemu verejnému priestoru. Najnovšie sa 
nám podarilo odstrániť reklamnú stavbu – billboard, ktorý 
sa nachádzal pri autobusovej zastávke Lipová.

Boj proti vizuálnemu smogu je dlhodobá a systema-
tická práca. Za každou odstránenou reklamnou stavbou 
v obci je náročný administratívny proces. Väčšina reklam-
ných zariadení sa totiž nachádza v súkromnom vlastníc-
tve a ich odstránenie si vyžaduje zákonný postup a via-
cero administratívnych krokov. O to viac nás teší každý 
konkrétny výsledok, ktorý prispieva k čistejšiemu a pre-
hľadnejšiemu verejnému priestoru.

Odstránenie billboardu pri zastávke Lipová je jedným 
z ďalších krokov v snahe obce postupne znižovať množ-
stvo veľkoplošnej reklamy v našom prostredí.

Vzniku nových reklamných stavieb chceme predchá-
dzať najmä koncepčnými riešeniami. V pripravovanom no-
vom územnom pláne obce budú reklamné stavby regulo-
vané, čo nám v budúcnosti umožní efektívnejšie zabrániť 
osádzaniu nových reklamných plôch.

Cieľom obce je postupne znižovať vizuálny smog a vy-
tvárať príjemnejší a estetickejší verejný priestor pre oby-
vateľov.

Mgr. Mária Kotusová 
Organizačný a informačný referát OcÚ

Od novembra 2024 máme v obci vlastnú meteostanicu, 
ktorá nepretržite sleduje, ako sa u nás mení počasie a kva-
lita ovzdušia. Hoci bola oficiálne uvedená do prevádzky až 
v novembri 2024, už takmer dva roky nám poskytuje spo-
ľahlivé a presné údaje. Dnes si zhrnieme, čo nám za ten 
čas ukázala a ako ju môžete jednoducho využívať. Stanica 
meria nasledovné meteorologické stanice:
•	 teplotu vzduchu
•	 relatívnu vlhkosť
•	 atmosférický tlak
•	 znečistenie ovzdušia (PM1.0, PM2.5, PM10)
•	 intenzitu slnečného žiarenia (UV index aj celkové žia-

renie)

Všetky namerané hodnoty nájdete na stránke obce. 
www.dunajskaluzna.sk/aktuality/meteostanica/

Stránka je prehľadná v počítači aj v mobile a k dispo-
zícii je aj vysvetľujúca legenda s informáciami o vplyve 
meteorologických parametrov na zdravie – napríklad ako 
vysoká teplota alebo znečistenie vzduchu ovplyvňujú dý-
chanie. Okrem toho tu nájdete podrobné vysvetlenia, ako 
pracovať s grafmi, vrátane tipov na zobrazenie denných 
či trojdňových záznamov alebo nastavenie vlastných ča-
sových nastaveniach. Štandardne zobrazuje denný alebo 
trojdňový graf – to je výborné najmä na kontrolu, aké po-
časie a ovzdušie sme mali v posledných hodinách či dňoch 
(napríklad či včera ráno bola vysoká vlhkosť, alebo kedy 

presne klesol tlak pred búrkou). Ak chcete vidieť dlhodo-
bejšie trendy, stačí pri trojdňovom grafe zmeniť rozsah 
dátumov (v pravom hornom rohu grafu je kalendárik). Tam 
si môžete nastaviť ľubovoľné obdobie – od jediného dňa 
až po celé mesiace od apríla 2024. Vďaka tomu vidno, ako 
sa vyvíjala teplota počas celého leta, kedy boli najvyššie 
hodnoty prachových častíc, alebo ako sa menila intenzita 
slnka od jari do jesene. 

Za takmer dva roky prevádzky stanica fungovala spo-
ľahlivo, len s malými výpadkami počas jej údržby, ktoré 
neovplyvnili celkový priebeh meraní a nazbierala desiatky 
tisíc dátových bodov. Už teraz je jasné, že nám pomáha 
lepšie chápať lokálne špecifiká. Napríklad to, že najvyššie 
koncentrácie PM10 sa objavujú najmä v zimných mesia-
coch vplyvom blízkosti rafinérie Slovnaft. 

V ďalšom čísle spravodaja prinesieme podrobné porov-
nanie celého roka 2024 a 2025 – pozrieme sa, či bolo toto 
leto teplejšie, či máme čistejší vzduch a ako sa líšia slneč-
né dni. Veríme, že vás tieto údaje budú zaujímať rovnako 
ako nás. Ak meteostanicu ešte pravidelne nesledujete, vy-
skúšajte si ju – možno zistíte, že naše počasie je predsa 
len trochu „lužnianske“. 

A ak máte tipy, čo by ste chceli v grafoch vidieť čas-
tejšie, napíšte nám na info@dunajskaluzna.sk. Radi ich 
zapracujeme. 

Marián Minár

Pred odstránením

Po odstránení
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DUNAJSKÁ LUŽNÁ  
SA ZAPOJILA DO KAMPANE  
BEZPEČNÉ MIESTO

Obec Dunajská Lužná sa zapojila do celoslovenskej 
kampane Bezpečné miesto, ktorú pripravilo Ministerstvo 
práce, sociálnych vecí a rodiny SR v spolupráci s Ústredím 
práce, sociálnych vecí a rodiny a Prezídiom Policajného 
zboru. Cieľom iniciatívy je upozorniť deti na ich právo po-
žiadať o pomoc a ukázať im, na ktoré inštitúcie sa môžu 
v rípade potreby obrátiť.

Heslom kampane je „Keď potrebuješ pomoc, si na 
správnom mieste.“ Projekt chce deti povzbudiť, aby sa 
nebáli požiadať o pomoc, ak sa ocitnú v náročnej alebo 
nebezpečnej situácii. Zároveň sa zameriava aj na pripra-
venosť pracovníkov verejných inštitúcií reagovať odborne, 
citlivo a s empatiou.

V rámci kampane sú ako „bezpečné miesta“ označo-
vané úrady práce, policajné stanice a mestské či obecné 
úrady. Medzi tieto miesta patrí aj Obecný úrad v Dunaj-
skej Lužnej, kde sa deti môžu obrátiť na dospelých, ktorí 
im pomôžu nájsť riešenie ich situácie.

Do aktivít kampane sa zapojili aj žiaci našej základnej 
školy. Počas stretnutia s odbornými pracovníkmi sa do-
zvedeli, kedy a na koho sa môžu obrátiť, ako prebieha po-
moc zo strany inštitúcií a prečo je dôležité, aby sa nebáli 
hovoriť o problémoch. Zároveň označili priestory obecné-
ho úradu symbolom kampane. 

Kampaň prebieha v dvoch fázach. V prvej, ktorá trvá 
od novembra 2025 do marca 2026, sa označujú vybrané 
inštitúcie po celom Slovensku. V druhej fáze sa projekt 
rozšíri prostredníctvom mediálnych aktivít a zapojenia 
ďalších organizácií.

Iniciatíva nadväzuje aj na známu kampaň Bubnovačka, 
ktorá upozorňuje na potrebu počúvať detský hlas a včas 
reagovať na signály, že dieťa môže potrebovať pomoc ale-
bo podporu.

Veríme, že aj takýmito aktivitami prispievame k tomu, 
aby deti v našej obci vedeli, že pomoc majú na dosah a že 
ich hlas je dôležitý.

Mgr. Mária Kotusová 
Organizačný a informačný referát OcÚ

Účastníci kampane Bezpečné miesto z našej základnej školy.
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NAČO NÁM JE „KULTURÁK“?
Pozývam vás na prechádzku s malou úvahou a určitými už 

chronickými údajmi o našom kultúrnom stredisku. 
V kulturáku (zľudovelý názov Miestneho kultúrneho stre-

diska) pracujem 17 rokov. Za tých niekoľko rokov poznám 
každý štvorcový meter tejto budovy. Nie všetko je tu doko-
nalé (dokonalosťou sa vyznačuje snáď len príroda!). Ale ne-
dostatky vypúšťam zo zorného uhla hneď ako pocítim znova 
a znova jej veľký potenciál a emóciu ktorú dostáva od každo-
denných návštevníkov. 

Náš obecný kultúrny stánok je jedným z najlepších v rámci 
Slovenska. Veru, máloktorá obec má takéto veľkorysé priesto-
ry. Dve sály, šatne, veľké pódiá, veľká kuchyňa, bar, niekoľko 
miestností pre výučbu a prenájom. Enormný potenciál. Áno, 
„bejvávalo“.

Kulturák za posledných 9 rokov suploval a  stále sup-
luje chýbajúce miesta pre základnú školu, materskú školu, 
základnú umeleckú školu a cirkevnú materskú školu. Nebyť 
týchto priestorov, deti, rodičia a vedenie našich vzdelávacích 
inštitúcií by riešili zložitý rébus akú výučbu a dochádzku zvo-
liť. A tak sa celá jedna časť – stará budova – menila z roka na 
rok na rôzne triedy. Pedagógovia vytvárali pre deti pokojné 
miesto, deti sa stíšili, komorné prostredie elokovaných praco-
vísk im dalo pocit „videných“. Pocit, ktorý je vo veľkom kolose 
škôl v okamihu zmenený na anonymitu.

Kuchyňa MKS – BOLA veľkým benefitom pre nájomcov. 
Svadby, rodinné oslavy, plesy, zábavy. Spolu s  barom tvori-
li neodmysliteľnú súčasť každého podujatia. A potom prišiel 
obrat. V roku 2020 bola zrekonštruovaná pre potreby škol-
skej kuchyne ako výpomoc pre enormne rastúci počet žiakov 
v základnej škole, detí v materskej škole a stravujúcich sa dô-
chodcov. Zákaz vstupu do kuchyne platil a platí aj pre nás, čo 
pracujeme v kulturáku. Tento krok, nevyhnutný ale zároveň 
nešťastný, je veľká ujma na kvalite a konkurencieschopnosti 

kulturáku voči ostatným zariadeniam. Potenciálni jednora-
zoví nájomcovia sa otáčali vo dverách, alebo sa už druhý raz 
telefonicky neohlásili. Nie každému totiž vyhovuje možnosť 
kompletného servisu cateringových spoločností. 

Rozhodnutie poslancov OZ bolo nevyhnutnosťou. Väčšina 
ľudí, ktorí viac-menej sledujú dianie v obci, sú v obraze. Potom 
sú tu ale takí, ktorí nevedia alebo skôr nechcú prijať vážne dô-
vody tohto opatrenia. Pri každej príležitosti si neodpustia do-
okola opakovanú otázku: Načo nám je vlastne kulturák ...? 

Takže na toto:
Od pondelka do piatku sa v priestoroch MKS od 7 h. do 

20.30 h. stretáva na rôznych úrovniach a aktivitách viac ako 
350 detí a dospelých DENNE. 

Víkendy máme rezervované pre spoločenské akcie, 
schôdze, svadby, sústredenia, apod.

Kde inde v obci by bola takáto možnosť či príležitosť???

Ako ďalej?
Od júla tohto roku bude celé Miestne kultúrne stredisko 

v rekonštrukcii na dobu 12 – 16 mesiacov. Tento fakt priniesol 
množstvo otázok ako a kde umiestniť našich dlhodobých ná-
jomcov. Obci záleží na každom jednom návštevníkovi, nikoho 
nechcela diskriminovať. Pracovali sme s rôznymi variantami. 
Nebolo ľahké nakombinovať časy, miesta. Momentálne máme 
90 % úspešne umiestnených. V novej Galérii Estéesky a v zá-
kladnej škole.

Verím, že po znovuotvorení Miestneho kultúrneho stredis-
ka budeme všetci opäť a radi využívať krásne priestory na 100 
%, tešiť sa z reprezentatívneho stánku. A hrdo hovoriť: „Pozri-
te na čo všetko máme NÁŠ KULTURÁK .....!“

Jana Valašíková, vedúca MKS
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NOVÁ A ZMYSLUPLNÁ PERSPEKTÍVA
Vážení spoluobčania,
pôstne obdobie znamená pre kresťanov čas stíše-

nia, zamyslenia a hľadania toho, čo je v živote skutočne 
dôležité. Jedna z pôstnych nedieľ nesie staré latinské 
meno Oculi – „Oči“. Názov pochádza zo slov žalmu: 
„Moje oči sú upreté vždy na Hospodina, lebo On vyslobo-
dí mi nohy z osídla.“

Tento obraz je aj dnes veľmi výstižný. Každý človek 
sa totiž môže v živote ocitnúť v rôznych „sieťach“ – 
v starostiach, konfliktoch, sklamaniach či pocite bez-
mocnosti. Pôst nás pozýva zastaviť sa.

Posolstvo Biblie vyjadruje krátka veta z Prvého listu 
Jána: „Syn Boží sa zjavil nato, aby maril diablove skutky.“

Tieto slová hovoria o tom, že zlo, nespravodlivosť, 
strach či nenávisť nemajú posledné slovo. Ježiš Kris-
tus počas svojho života na tejto zemi prinášal ľuďom 
uzdravenie, odpustenie a novú nádej. Vrcholom Jeho 
cesty bol kríž – ktorý kresťania nevnímajú ako porážku, 
ale ako víťazstvo lásky nad nenávisťou, odpustenia nad 
pomstou a života nad smrťou. Preto kresťania nazývali 
a nazývajú Krista aj slovami „Christus Victor“ – Kristus 
Víťaz.

Toto víťazstvo nie je len dávnou udalosťou z minu-
losti. Dotýka sa aj dnešného života. Aj dnes totiž ľudia 
zápasia s rôznymi formami neslobody – so závislosťami, 
s honbou za úspechom či peniazmi, s rozbitými vzťahmi 
alebo s pocitom osamelosti. Práve preto je veľkonočné 
posolstvo stále aktuálne: človek nemusí zostať uväzne-
ný v tom, čo ho zväzuje. Vždy existuje možnosť nového 
začiatku.

Pôstne obdobie nás teda vedie k tomu, aby sme sa 
na chvíľu zastavili a zamysleli: kam smeruje náš život, 
čo formuje naše rozhodnutia a kde hľadáme nádej.

25. Žalm nás povzbudzuje jednoduchými slovami: 
„Moje oči sú upreté vždy na Hospodina.“

Pre kresťanov to znamená pozerať sa na život vo 
svetle Krista – toho, ktorý prináša nádej, odpustenie 
a nový začiatok. A práve táto nádej vrcholí vo Veľkej 
noci, keď si kresťania pripomínajú víťazstvo života nad 
smrťou. 

Veľká noc je zároveň pozvaním, aby sme vo svojom 
každodennom živote šírili to, čo tieto sviatky symboli-
zujú – viac dobra, porozumenia, odpustenia a ochoty 
pomáhať druhým. Každý malý skutok lásky a solidarity 
môže byť svetlom pre naše okolie a prispievať k tomu, 
aby sa náš život v rodinách, i spoločný život v obci nie-
sol v duchu úcty a spolupatričnosti.

Prajeme vám všetkým, aby veľkonočné sviatky pri-
niesli do vašich domovov pokoj, radosť a novú nádej. 
Nech sú tieto dni časom radosti zo Vzkrieseného Krista, 
stretnutí s blízkymi, posilnenia vzťahov a povzbudenia 
do ďalších dní.

Mgr. Oľga Klátiková,  
evanjelická a. v. farárka

doc. PhDr. Miloš Klátik, PhD.,  
emeritný generálny biskup

Služby Božie počas  
Tichého týždňa a Veľ kej noci
Evanjelický a. v. chrám Boží  

v Dunajskej Lužnej

6. pôstna nedeľa − Kvetná (Palmarum) 29. 3. 2026
10.00 hod. pašiové služby Božie, detská besiedka

popoludní o 15.00 hod.  
koncert Tóny kvetnej nedele

Zelený štvrtok (Dies viridium) 2. 4. 2026 
18.00 hod. Spoveď a prisluhovanie sviatosti  

Večere Pánovej

Veľký piatok (Parasceve) 3. 4. 2026
10.00 hod. pašiové služby Božie 

Po službách Božích spoveď a prisluhovanie  
sviatosti Večere Pánovej

Prvá slávnosť veľkonočná (Pascha) 5. 4. 2026
10.00 hod. slávnostné služby Božie 

Druhá slávnosť veľkonočná 6. 4. 2026
10.00 hod. služby Božie so spoveďou

a s prisluhovaním sviatosti Večere Pánovej

SRDEČNE VÁS POZÝVAME!

duchovné slovo
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VEĽKÁ NOC – SVIATOK NÁDEJE
Veľká noc je sviatkom jari. Príroda sa prebú-

dza zo zimného spánku, dni sa predlžujú a všet-
ko okolo nás znova ožíva. Pre mnohých ľudí zna-
menajú veľkonočné sviatky najmä niekoľko dní 
voľna, čas oddychu, rodinných stretnutí a pek-
ných tradícií.

Pre kresťanov majú však tieto dni hlboký vý-
znam. Veľká noc je sviatkom Ježišovho víťazstva 
nad hriechom a smrťou. Po utrpení a smrti na 
kríži prichádza radostná zvesť o zmŕtvychvstaní, 
ktorá je základom kresťanskej viery a zdrojom 
nádeje pre každého človeka.

Evanjelium podľa Matúša opisuje, ako v prvý 
deň po sobote prišli ženy k Ježišovmu hrobu. An-
jel im povedal: „Nebojte sa! Viem, že hľadáte Je-
žiša, ktorý bol ukrižovaný. Niet ho tu, lebo vstal z 
mŕtvych.“ (porov. Mt 28, 1 – 10). Keď odchádzali 
od hrobu, stretol ich sám vzkriesený Ježiš a po-
zdravil ich slovami: „Pozdravujem vás!“

Posolstvo Veľkej noci je aktuálne aj dnes. Ži-
jeme vo svete, ktorý je často poznačený nepo-
kojmi, neistotou a vojnovými konfliktmi. Práve 
preto je nádej taká dôležitá. Ježišovo víťazstvo 
nám pripomína, že zlo, hriech ani smrť nemajú 
posledné slovo. Posledné slovo má život, pravda 
a Božia láska.

Nech sú preto veľkonočné sviatky pre kaž-
dého z nás nielen časom oddychu, ale aj príleži-
tosťou zastaviť sa a znovu si pripomenúť hlboký 
zmysel týchto dní. Nech nás posolstvo prázdne-
ho hrobu napĺňa pokojom, radosťou a nádejou.

Prajem všetkým obyvateľom našej obce po-
žehnané a pokojné veľkonočné sviatky naplnené 
radosťou zo vzkrieseného Krista. Zároveň Vás 
chcem srdečne pozvať na veľkonočný duchov-
ný program do kostola Povýšenia svätého Kríža 
v Dunajskej Lužnej. 

Mgr. Stanislav Peter Vavrek, OP
správca farnosti 

PREDVEĽKONOČNÁ SPOVEĎ 
28. 3. 2026 (Sobota v 5. pôstnom týždni)
16.00–18.00 vysluhovanie sviatosti zmierenia 

PROGRAM BOHOSLUŽIEB A SVÄTÝCH OMŠÍ
29. 3. 2026 PALMOVÁ (KVETNÁ) NEDEĽA – Požehnanie ratolestí
07.30, 09.00 (detská), 10.30 (farská) 
14.30 – Pobožnosť Krížovej cesty v kostole (deti)

2. 4. 2026 ŠTVRTOK SVÄTÉHO TÝŽDŇA 
18.00 – sv. omša Pánovej večere s obradom umývania nôh
Celonočná adorácia v „Getsemani“

3. 4. 2026 PIATOK UTRPENIA PÁNA– Deň pokánia a pôstu
10.00 – Pobožnosť Krížovej cesty  (za pekného počasia v exteriéri)  
15.00 – Liturgia slávenia utrpenia a smrti Pána
	 do 20.00 uctenie Kríža a poklona Spasiteľovi v Božom hrobe

4. 4. 2026 SVÄTÁ SOBOTA – Obnova krstných sľubov
8.00 – 17.00 uctenie Kríža a poklona Spasiteľovi v Božom hrobe 
19.30 – Veľkonočná vigília s krstom

5. 4. 2026 VEĽKONOČNÁ NEDEĽA PÁNOVHO ZMŔTVYCHVSTANIA
07.30, 09.00 (detská), 10.30 (farská)
14.30 – Procesia so Sviatosťou Oltárnou a sochou Vzkrieseného 

6. 4. 2026 VEĽKONOČNÝ PONDELOK
	 07.30 a 10.30 (farská)

Kontakt na farský úrad: tel: 02/ 459 80 131
web: https://www.farnostdl.sk 

e-mail: farnostdl@dominikani.sk

duchovné slovo
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KEĎ REALITA NESTAČÍ:  
AKO NÁS MÔŽE UMELÁ INTELIGENCIA OKLAMAŤ

Technologický pokrok sa zrýchľuje neuveriteľným tem-
pom a prináša možnosti, ktoré ešte donedávna vyzerali 
ako sci-fi. Umelá inteligencia dnes dokáže opravovať gra-
matiku, písať texty, analyzovať údaje, tvoriť grafy a dokon-
ca generovať obrázky či videá.

Najdôležitejším faktorom však zostáva človek – jeho 
morálka, etika a rozhodnutia určujú, či bude technológia 
slúžiť na dobré účely alebo môže byť zneužitá. A práve 
zneužitie sme nedávno mohli sledovať aj v našom regióne.

📱 Falošné správy sa šíria bleskovo

Sociálne siete dnes umožňujú šíriť informácie rýchlosťou 
pár sekúnd. Stačí jedna fotografia, krátky text a správa 
môže okamžite kolovať medzi stovkami ľudí. V miestnej 
facebookovej skupine sa nedávno objavili fotografie údaj-
nej dopravnej nehody pri Miloslavovskej ulici – malo ísť 
o náraz auta do detského ihriska a zásah záchranárov. 
Obrázky pôsobili presvedčivo a vyvolali medzi obyvateľmi 
obavy.

Po preverení sa však ukázalo, že k žiadnej nehode nedoš-
lo. Fotografie vytvorila umelá inteligencia (AI) – ide o tzv. 
deepfake materiály, ktoré vyzerajú autenticky, no sú úplne 
vymyslené.

⚠️ Deepfake už neohrozuje len obrázky

Podvodníci dnes využívajú aj videá a audio nahrávky. Len 
nedávno (6. marca 2026) sa objavilo falošné video s minis-
trom financií Ladislavom Kamenickým, ktoré vyzeralo ako 
seriózna správa a nabádalo ľudí k „výhodným investíciám“. 
Ministerstvo financií SR a portál Exporteri.sk okamžite va-
rovali verejnosť, aby na tieto podvody neskočila. Podobné 
videá môžu byť nebezpečné najmä pre starších ľudí alebo 
digitálne menej zdatných používateľov.

🛡️ Ako sa chrániť

Ak správa vyvolá silné emócie – strach, hnev alebo šok – 
zastavte sa a overte si fakty:
•	 Sledujte, kto informáciu zverejnil.
•	 Všímajte si detaily na fotografiách či vo videu.

•	 Hľadajte potvrdenie z dôveryhodných zdrojov, ako sú 
oficiálne weby obce, polícia alebo renomované médiá.

•	 Rozprávajte sa o rizikách aj doma – zdieľanie skúse-
ností a varovanie blízkych je dnes veľmi dôležité.

Digitálny svet nám prináša množstvo nových možností, 
ale zároveň nás učí jednej dôležitej veci: kritické mysle-
nie je rovnako dôležité ako samotné informácie. Tam, kde 
chýba prirodzená inteligencia – úsudok, etika a zdravý ro-
zum – nepomôže ani inteligencia umelá. Naša pozornosť, 
odstup a „človečina“ zostanú vždy kľúčové.

Ing. Peter Gajdošech 
PhDr. Matúš Baráth, PhD. 

Poslanci obecného zastupiteľstva

EVIDENCIA OBYVATEĽSTVA ZA ROK 2025
Narodených 	 60
Zomrelých 	 30 

Počet prisťahovaných 	245
Odsťahovaných 	 233 

Sobáše cirkevné	 18
Sobáše civilné	 33

Počet obyvateľov k 31. 12. 2025: 8031

Kvetinárstvo ML design hľadá  
brigádnika/brigádničku, prípadne na TPP – floristu.
Viac info na info@mldesign.sk, mobil 0918 764 262
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AD – DOTÁCIE OBCE 
DUNAJSKÁ LUŽNÁ

DOTÁCIE PO NOVOM: 
RÝCHLEJŠIE,  
FÉROVEJŠIE  
A DIGITÁLNE

Už mnoho rokov naša obec podporuje formou dotácií 
rôzne spoločenské organizácie, ktoré vykonávajú svoju 
činnosť na území našej obce, resp. i mimo nej. Jedná sa 
o široké spektrum činností, mnohokrát, s veľmi rozdielnou 
náplňou, avšak majú spoločné to, že sú záujmovými voľ-
nočasovými organizáciami pre našich občanov. 

Po minulé volebné obdobia bola snaha objektívne po-
sudzovať jednotlivé žiadosti týchto organizácií, ale vzhľa-
dom na veľkú rozdielnosť ich činností, to nebolo vôbec 
jednoduché. V predchádzajúcom období bol kladený dô-
raz na podporu činnosti tých organizácií, ktoré sústredili 
svoju činnosť predovšetkým na deti a mládež. Neskôr bola 
snaha prihliadnuť i k iným kritériám, ako pravidelnosť, veľ-
kosť členskej základne, úroveň činnosti, resp. zohľadnenie 
úrovne súťaží a pod. Na vytváraní týchto kritérií partici-
povalo mnoho ľudí z poradných komisií obecného zastu-
piteľstva a samozrejme poslanci obce. Prijaté všeobecné 
záväzné nariadenie (VZN) bolo vždy výsledkom takéhoto 
procesu. 

V súvislosti s vyššie uvedeným chcem poukázať na sú-
časné platné VZN č.3/2025 o dotáciách z rozpočtu obce, 
ktorého návrh vytvorili dvaja poslanci obce. Uvedené VZN 
malo zjednodušiť prijímanie žiadostí, ich evidenciu a  ich 
elektronické vyhodnocovanie. Chcem uviesť, že myšlien-
ka to nebola zlá, ale mám voči tomuto VZN výhrady a to 
nielen voči jeho konečnej verzii a spôsobu ako bolo pri-
pravované, ale i uvedeným kritériám a tomu ako sa vy-
konalo samotné vyhodnotenie a posudzovanie žiadostí. 

Nejdem tu poukazovať na výšku pridelených finanč-
ných prostriedkov jednotlivým organizáciám, ale filozofia, 
že máme určitý balík peňazí a keď sa minú, tak ostatní ne-
dostanú..., myslím, že nie je správna. Taktiež prijatý systém 
v  konečnej podobe určuje počet získaných bodov za spl-
nenie kritérií uvedených vo výzvach, avšak nie je uvedený 
žiadny kľúč, resp. spôsob ako zohľadniť bodové ohodnote-
nie k pomeru požadovanej sumy na dotáciu, t.j. je zníženie, 
poprípade navýšenie. V neposlednom rade musím poukázať 
na skutočnosť, že je rozdiel vykonávať činnosť v priestoroch 
o ktoré sa musí starať samostatne organizácia alebo kde 
príde organizácia do hotových priestorov o ktoré sa stará 
niekto iný, resp. obec. To všetko sú podľa môjho názoru dô-
ležité a objektívne skutočnosti, ktoré súčasné VZN vôbec 
nezohľadňuje. No a v neposlednom rade, chcem upozorniť 
i na vyčlenenú výšku určenú na dotácie z rozpočtu obce, 
berúc v úvahu i skutočnosť, že životné náklady i náklady 
spojené s výkonom samosprávy našej obce za posledné 
roky výrazne stúpli, avšak nepovažujem znižovanie čiast-
ky určenej pre jednotlivé organizácie za správne. Prečo? 
Veď počet obyvateľov našej obce stúpa každý rok. Máme tu 
veľké množstvo ľudí (detí, mládeže, či  dospelých), ktorí sa 
venujú voľnočasovým aktivitám a my im v tom máme po-
máhať, či sa jedná počtom o veľké alebo malé organizácie.

Tieto riadky som sa rozhodol napísať preto, lebo sa ne-
viem stotožniť s vyššie opísaným stavom. 

Mgr. Ladislav Fehér
nezávislý poslanec  

obce Dunajská Lužná

V Dunajskej Lužnej sme tento rok urobili významný 
krok smerom k modernejšiemu a transparentnejšiemu 
systému prideľovania dotácií. Po prvýkrát sa všetky žia-
dosti podávali výhradne elektronicky na základe vyhláse-
ných výziev a celý proces ich hodnotenia bol podporený 
digitálnym systémom EGRANT.

Prijímanie žiadostí bolo ukončené 8. februára 2026. Už 
o tri dni neskôr, 11. februára, sa uskutočnilo spoločné za-
sadnutie troch komisií obecného zastupiteľstva – Komisie 
pre financie, majetok, investície a eurofondy, Komisie so-
ciálnych vecí, zdravotníctva, mládeže a kultúry a Komisie 
pre školstvo, šport, digitalizáciu, služby a komunikáciu. Na 
tomto stretnutí sa nastavili pravidlá hodnotenia a doho-
dol sa celý postup vyhodnocovania.

Samotné hodnotenie prebiehalo v dvoch krokoch. Naj-
skôr systém EGRANT automaticky vyhodnotil objektívne 
kritériá jednotlivých výziev. Následne sa do hodnotenia 
kvality a obsahu projektov zapojilo 12 hodnotiteľov z ra-
dov členov komisií. Každú žiadosť posudzovali traja nezá-
vislí hodnotitelia a ich hodnotenia sa spriemerovali. Vý-
sledný priemer bol následne vložený do systému EGRANT, 
ktorý určil konečné poradie projektov.

Každý hodnotiteľ posudzoval desať projektov. Aby bol 
proces maximálne spravodlivý a dôveryhodný, dôsledne sa 
predchádzalo konfliktu záujmov – žiadosť nemohol hod-
notiť nikto, kto ju podal alebo bol prepojený s organizáci-
ou, ktorá ju predložila.

Celý proces hodnotenia bol ukončený už 16. februára 
2026. Po vyhodnotení štyroch dotačných výziev obecné 
zastupiteľstvo následne 24. februára 2026 schválilo pri-
delenie dotácií podľa výsledkov hodnotenia.

Takto rýchlo, efektívne a zároveň transparentne sa 
proces dotácií v Dunajskej Lužnej ešte nikdy nerealizoval. 
Digitalizácia umožnila zrýchliť vyhodnocovanie žiadostí, 
nastaviť jasné pravidlá a zároveň posilniť dôveru v systém 
prideľovania verejných financií.

Ing. Peter Gajdošech 
Predseda Komisie pre školstvo, šport,  

digitalizáciu, služby a komunikáciu 

Mgr. Branislav Karovič 
Podpredseda Komisie pre financie,  

majetok, investície a eurofondy 



20

Lužniansky spravodaj 1/2026

PRÍRODA V ZAJATÍ ĽADU A SNEHU
Po zverejnení príspevku o snehovej kalamite v našej obci v Spravodaji 2025/č.4, rodina Göndörová a rodina Huber-
tová z miestnej časti Nová Lipnica poslali vzácne fotografie ľadom a snehom pokrytej prírody. Prostredníctvom foto-
grafií si pripomenieme dni, keď sneh, dážď a mráz sa pohrali s prírodou okolo nás a vyčarili nevšednú krásu.

Marec 2005

Po náhlom oteplení a daždivých dňoch vo februári a v marci 2005, v druhej polovici marca v našej obci dažďové 
kvapky cez mrazivú noc zamŕzali na konárikoch kríkov a obaľovali ich jemnou vrstvou ľadu.

okienko do minulosti obce

Ľadová kytica z krehkých konárikov

Zamrznuté kvapky dažďa na brečtane

Ľad na vtáčej búdke Ľadom obalený konár jedličkyKonárik černice Ľad na vetvičke

Vetvičky obalené ľadom

Ľadová krása na konáriku tuje

Ľad na konári smrekovca

Púčiky zlatého dažďa pod ľadom

December 2012

Prvé decembrové dni v roku 2012 mali priemernú dennú teplotu od +1°C do + 6°C. Ale od 6. decembra do 
14. decembra sa priemerné teploty pohybovali od –2°C do –6°C. Dňa 15.decembra sa oteplilo a do 20.de-
cembra priemerné denné teploty sa pohybovali od 2°C po 5°C. 21. decembra sa ochladilo, snežilo a prie-
merné denné teploty sa pohybovali od –1°C do –2°C. Dňa 24. decembra bol slabý dážď, ktorý zamŕzal na 
stromoch, kríkoch i budovách.
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Vetvy ihličnatých kríkov  
a brečtanu zohnuté k zemi

Posviacka  
rekonštruovaného štadióna

Konáre pod ľadom a snehom

Zohnuté konáre primrzli k oploteniu

Použité zdroje: 
www.divoch.cz –  

Historie počasí v Bratislave
Foto č. 1-6:  

M. Ducková-Adamcová, 
foto č. 7-10: rodina Göndörová, 
foto č. 11-13: rodina Hubertová

Pripravila  
PaedDr. Mária  

Ducková-Adamcová

PÁTER HILÁR – JOZEF ŠTEFÚRIK  
BY MAL 70 ROKOV 

Páter Hilár – Jozef Štefurik (nar. 9. 3. 1956 – 30. 6. 2023) a jeho kňazské pôso-
benie v Dunajskej Lužnej bude navždy patriť do histórie nielen katolíckej Cirkvi, ale 
aj do života samotnej obce Dunajská Lužná, ako aj Evanjelickej cirkvi augsburského 
vyznania. 

Do Dunajskej Lužnej prišiel pôsobiť ako dominikánsky kňaz od 1. júla 1996. Od 
prvých chvíľ si získal srdcia ľudí, bol nielen ich duchovným pastierom, ale aj priateľom. 
Bol známy svojou otvorenosťou, humorom, empatiou, ľudskosťou. Bol v kontakte s ľuď-
mi, navštevoval futbalové zápasy OFK Dunajská Lužná, dokonca hrával aj za starých 
pánov (Old boys). Fandil Brazílii a Spartaku Trnava. Miloval hudbu, bol celoživotným 
fanúšikom rockovej kapely DEEP PURPLE, zúčastňoval sa ich koncertov, z temer kaž-
dého mal nahrávku na CD. Mal výnimočnú pamäť, vedel vypočítať nielen to, ktorý deň 
v týždni bol náš dátum narodenia, ale on si pamätal aj historické súvislosti a športové 
výsledky toho dňa. Svoju pozemskú púť ukončil 30. júna 2023 v Dunajskej Lužnej.

Z príležitosti jeho nedožitých 70 rokov sa konala v nedeľu 8. marca 2026 farská 
spomienková omša, na ktorej si všetci zaspomínali na neho aj prostredníctvom fil-
mového dokumentu a všetci sa modlili za spásu jeho duše. Prítomná bola emeritná 
pani farárka ECAV pani Darina Ružeková, ktorá s pátrom Hilárom začala pred mnohými 
rokmi ekumenické stretnutia a modlitby.

Páter Hilár spájal ľudí, prinášal radosť a povzbudenie a nechal nám aj silný odkaz: 
„Za všetkým, čo robíš, nech je láska! To je všetko!“ A my mu neustále odkazujeme: 
„Ďakujeme, páter Hilár!“ 

 
Za všetkých napísal Pavol Adamčiak
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Z HISTÓRIE – TRI KŇAZSKÉ OSOBNOSTI  
ZO ZBOROVA V DEJINÁCH NAŠEJ FARNOSTI

zo života obce

Farnosť Dunajská Lužná má vo 
svojej histórii viacero zaujímavých 
osobností, no len máloktorý detail 
pôsobí tak prekvapivo, ako spoločný 
pôvod troch jej duchovných. Hoci ich 
delia stáročia, všetci traja prišli do 
našej farnosti z  rovnakej, pomerne 
vzdialenej obce – zo Zborova pri Bar-
dejove. Každý z nich zanechal v Du-
najskej Lužnej vlastnú stopu, no spo-
lu vytvárajú pozoruhodnú duchovnú 
líniu naprieč dejinami.

Páter Hilár Jozef Štefurik OP 
(* 1956 – † 2023)
Najvýraznejšou a najobľúbenejšou 
osobnosťou z tejto trojice bol do-
minikán páter Hilár Jozef Štefu-
rik, rodák zo Zborova, ktorý by 9. 
marca tohto roku oslávil svoje 70. 

narodeniny. Do farnosti Dunajská 
Lužná prišiel prvýkrát ako adminis-
trátor farnosti od 1. júla 1996 a pô-
sobil tu do 31. augusta 2003. Po 
rokoch služby na iných miestach  
(7 rokov vo Zvolene a 7 rokov v Koši-
ciach) sa vrátil 1. júna 2017, tentoraz 
ako farský vikár a v tejto službe zotr-
val až do svojej náhlej smrti 30. júna 
2023. Nedožil sa 40. výročia svojej 
tajnej kňazskej vysviacky, ktorú by si 
pripomenul 21. októbra 2023.

Počas svojej kázne 5. júla 1996, 
keď sa páter Hilár ako nový adminis-
trátor predstavoval svojim veriacim, 
zazneli slová: „Otváram brány fary“ a 
„Všetko chcem riešiť na báze kresťan-
skej Lásky....“ Už od prvých dní si získal 
srdcia svojich veriacich i neveriacich. 
Mal neskutočnú charizmu zaujať a 

privádzať ľudí bližšie k Bohu. Páter Hi-
lár sa významne zaslúžil na obnovení 
pútí k Madone Žitného ostrova. A tak 
prvá obnovená púť po 55 rokoch sa 
uskutočnila 15. augusta 1997 a prá-
ve v tomto roku (2026) sa uskutoční 
už jubilejná – 30. púť k Madone Žit-
ného ostrova. Druhou významnou 
udalosťou, počas jeho pôsobenia vo 
farnosti bola výstavba Kostola Božie-
ho Milosrdenstva vo vtedajšej filiálke 
Alžbetin Dvor. Konsekrácia kostola sa 
uskutočnila 19. júla 1998. Bol známy 
svojou ľudskosťou, humorom, poko-
jom a schopnosťou osloviť veriacich 
všetkých generácií. Pre mnohých sa 
stal nielen kňazom, ale aj priateľom 
a sprievodcom v ťažkých životných 
chvíľach. Jeho prítomnosť zanechala 
v Dunajskej Lužnej hlbokú duchovnú 
stopu.

Páter Peter Fotta (* 1958)
Druhým kňazom zo Zborova, ktorý 
pôsobil v našej farnosti je páter Peter 
Fotta, narodený v  19. januára 1958. 
Do Dunajskej Lužnej prišiel v roku 
2002 ako výpomocný duchovný a od 

roku 2003 do roku 2011 pôsobil ako 
kaplán. Popri pastoračnej činnosti 
pôsobil ako vysokoškolský pedagóg 
na filozofickej a  teologickej fakulte 
Trnavskej univerzite. Jeho pokojná 
povaha, pracovitosť a pastoračná sta-
rostlivosť si získali rešpekt i obľubu 
veriacich.  Po odchode z Dunajskej 
Lužnej pokračoval v duchovnej službe 
a na Teologickej fakulte v  Košiciach, 
kde pôsobí dodnes.

Augustín Hermann 
(cca. * 1719 – † 1767)
Najstarším zo zborovských kňazov 
pôsobiacich v našej farnosti bol Au-
gustín Hermann, ktorý prišiel do vte-
dajšej farnosti Mišérd (dnešná Dunaj-
ská Lužná) v roku 1756. Pôsobil tu 
približne dva roky, no jeho kariéra ne-
skôr nabrala výrazný vzostup. V roku 
1758 ho cisárovná Mária Terézia me-
novala bratislavským kanonikom. Od 
roku 1760 bol mestským farárom pri 

Dóme sv. Martina a v tom istom roku 
získal aj titulárne opátstvo sv. Juraja 
z Čanádu. Zomrel vo Viedni v roku 
1767 vo veku približne 48 rokov.

Zborov – nenápadná kolíska 
duchovných pre našu obec
Je pozoruhodné, že traja kňazi z jed-
nej východoslovenskej obce pôsobili 
v priebehu troch storočí práve v Du-
najskej Lužnej. Každý z nich prišiel v 
inej dobe, za iných okolností a s inými 
úlohami, no všetci prispeli k duchov-
nému životu našej farnosti. Ich prí-
behy sú pripomienkou toho, že Božie 
cesty sú často prekvapivé — a nieke-
dy vedú z jedného malého Zborova až 
k brehom Dunaja.

Mgr. Ladislav Jurányi (Archív SAV)

Fotografie: páter Hilár Štefurik OP,  
páter Peter Fotta OP 

(zdroj: dominikani.sk), 
pečať Augustína Hermana 

(zbierka autora)
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ŽIJE MEDZI NAMI – MILAN RICHTER
V našej knižnici to opäť žilo. Stretnutie, ktoré sa konalo 

22. januára, patrilo k tým, na ktoré sa len tak nezabúda. 
Medzi nás zavítal básnik, dramatik, prekladateľ, vydavateľ 
a náš dlhoročný spoluobčan Milan Richter.

Podujatie moderoval historik Pavol Pánik, jeho priateľ, 
ktorý priblížil nielen Richterovu literárnu dráhu, ale aj jeho 
pôsobenie v diplomacii. 

Milan Richter sa narodil v roku 1948 v Bratislave, vy-
rastal na Záhorí v Uníne a už takmer polstoročie – od roku 
1977 – žije v Dunajskej Lužnej, v časti Jánošíková. A práve 
tu, doma medzi svojimi, si prevzal ocenenie z rúk starostu 
obce ako vyjadrenie uznania a vďaky za svoju celoživotnú 
tvorbu a reprezentáciu našej krajiny i obce vo svete.

Len nedávno, 6. novembra 2025, si v Srbsku prevzal vý-
znamnú medzinárodnú cenu za poéziu – Zlatý kľúč Sme-
dereva. Pre zaujímavosť – v roku 1990 ju získal aj Milan 
Rúfus.

O to viac nás teší, že takto ocenený autor je „náš“. 
Po roku 1989 vstúpil do diplomatických služieb a v ro-

koch 1993 – 1995 pôsobil ako chargé d’affaires, čiže šéf 
ambasády v Nórsku a na Islande. Aj na tieto roky si počas 
besedy zaspomínal – a bolo čo počúvať.

Dve z nórskych ocenení:  
Bjornsonova cena a Nórsky kráľovský rád.

Milan Richter je au-
torom 12 básnických 
zbierok a 4 divadelných 
hier, preložil viac než 70 
kníh a 15 divadelných 
hier (napríklad Goethe-
ho Prafausta, poviedky 
Franza Kafku či básne 
Tomasa Tranströmera) a 
vo svojom vydavateľstve 
MilaniuM vydal takmer 
100 knižných titulov. 
Jeho básne boli prelo-
žené do 36 jazykov a vy-
šli v 11 krajinách. 

Jeho tvorba je hl-
boko poznačená témou židovskej identity, holokaustu 
a zápasu človeka s dejinami 20. storočia. Príkladom je aj 
báseň „Spomienka na Tahiti“, venovaná Milanovi Rastisla-
vovi Štefánikovi, ktorú u nás predniesol už v roku 2013 pri 
výročí vzniku Československa.

Stretnutie malo výnimočnú atmosféru. Knižnica bola 
zaplnená do posledného miesta a potlesk na záver bol 
úprimný a dlhý. Medzi hosťami nechýbal starosta obce Er-
nest Németh, bývalí starostovia, zástupcovia kultúrneho 
a spoločenského života i mnohí milovníci literatúry.

Súčasťou večera bola aj autogramiáda a darovanie 
kníh do obecnej knižnice – za čo patrí pánovi Richterovi 
úprimná vďaka. Je povzbudzujúce uvedomiť si, že človek 
s takýmto medzinárodným renomé žije medzi nami – stre-
távame ho na ulici, v obchode, na pošte. A pritom jeho slo-
vá putujú svetom v desiatkach jazykov.

Ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľali na príprave tohto 
výnimočného podujatia.

Takéto stretnutia nám pripomínajú, že literatúra a poé-
zia nie je niečo vzdialené. Žije medzi nami.

Oľga Reptová a Naďa Nagyová
Autorka fotiek zo stretnutia v knižnici: Anna Klčová

Ostatné fotky dodal Milan Richter

zo života obce

P. Macko, G. Mešežnikov, E. Németh,  
O. Reptová, P. Pánik, M. Richter 
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A pripájame najprekladanejšiu báseň, ktorú Milan Richter napísal v roku 1978.

POKAZENÁ BÁSEŇ
Tam na začiatku si niečo pokazil,
slabiku, slovo, samohlásku,
a teraz je báseň nejedlá
ako zavarené jahody
s klobúčikom plesne.

Tam na začiatku to niekto pokazil,
Hospodin, dvadsiaty štvrtý pár chromozómov,
a teraz je báseň zahrabaná
ako modlitebný šál
v masovom hrobe.

Tam na začiatku si niečo pokazil,
oženil si sa, rozviedol,
a teraz je báseň ukradnutá

Knihy a preklady M.Richtera v Obecnej knižnici

ako syn otcovi
a otec synovi.

Tam na začiatku ťa niekto pokazil,
nedal ti ostré lakte, tupé svedomie,
a teraz je s básňou zle
ako s klaunom,
čo vravel pravdu kráľovi.

Báseň je pokazená,
niečo jej chýba,
už ju neopravíš,
ako svoj život, predkov, dejiny,
ostane taká.

Jahoda v kvasiacom cukre.
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CESTA K LEPŠEJ DOSTUPNOSTI – OMAPO POMÁHA ĽUĎOM

KRÁĽ NAŠICH NÍŽIN, DROP VEĽKÝ,  
BOL NA SLOVENSKU VYHLÁSENÝ ZA VTÁKA ROKA 2026

Občianske združenie OMAPO Dunajská Lužná už 26. 
rok poskytuje neoceniteľnú, dôležitú sociálnu službu – 
prepravnú službu našim obyvateľom. Je určená najmä 
občanom so zdravotným znevýhodnením, seniorom, inva-
lidným dôchodcom ako aj občanom s obmedzenou schop-
nosťou pohybu, po úrazoch, operáciách, či onkologickým 
pacientom. 

Od svojho založenia v roku 2000 sa OMAPO o. z. stalo 
stabilnou a dôveryhodnou súčasťou života v obci Dunaj-
ská Lužná ako aj v okolitých obciach (Miloslavov, Rovinka, 
Kalinkovo, Hamuliakovo). Za viac ako štvrťstoročie svojej 
činnosti pomohlo stovkám klientov dostať sa k lekárovi, 
na úrady, rehabilitácie či na iné dôležité miesta, kam by 
sa bez pomoci len ťažko dostali. Cieľom tejto služby je 
pomôcť tým, ktorí sa nevedia alebo nemôžu bezpečne do-
praviť tam kam potrebujú. Prepravná služba je zabezpe-
čovaná spoľahlivo, bezpečne a s dôrazom na individuálne 
potreby klientov. Vozidlo FIAT TALENTO je prispôsobené 
aj na prepravu osôb so zníženou mobilitou – má hydrau-
lickú plošinu na prepravu klientov na invalidnom vozíku. 
Prepravná služba OMAPO nie je len o samotnej doprave. 
Je predovšetkým o ľudskosti, ochote a pochopení. Mnohí 
klienti oceňujú individuálny prístup, spoľahlivosť a príjem-
nú komunikáciu. Pre seniorov, ktorí často žijú sami, pred-
stavuje táto služba aj dôležitý sociálny kontakt. Vďaka 
podpore obce – pána starostu a poslancov obecného za-
stupiteľstva ako aj darcov a dobrovoľníkov môže združenie 
zabezpečovať prevádzku vozidla, jeho údržbu a neustále 
zlepšovanie služieb. Každá jazda je dôkazom toho, že soli-
darita a vzájomná pomoc majú v našej obci pevné miesto.

Za rok 2025 bola prepravná služba poskytnutá v 1290 
prípadoch, z toho pre obyvateľov Dunajskej Lužnej to bolo 
768-krát, čo predstavuje 59,5 % z celkového počtu. Zhod-
notenie prepravnej služby za rok 2025 ako aj platný cen-
ník nájdete na webovej stránke obce Dunajská Lužná.

V prípade záujmu o využitie prepravnej služby alebo 
získanie bližších informácií o tejto službe nás kontaktujte 
na tel. čísle 0907 365 572. 

Ak sa rozhodnete podporiť činnosť OMAPO o. z. Dunaj-
ská Lužná, môžete tak urobiť darovaním 2% zo svojej dane 
alebo šírením povedomia o tejto sociálnej službe medzi 
tými, ktorí ju potrebujú.

Údaje: OMAPO o. z. IČO: 31802192
Ďakujeme.

Mgr. Andrea Tesáriková
 manažérka a dispečerka prepravnej služby o. z. OMAPO

Každoročne od roku 2008 vyhlasuje Slovenská orni-
tologická spoločnosť/BirdLife Slovensko vtáka roka. Ide 
o druh, ktorý si v danom roku zaslúži zvýšenú pozornosť 
verejnosti aj ochranárov. V roku 2026 sa symbolom ochra-
ny prírody stal drop veľký (lat. Otis tarda) – majestátny 
obyvateľ otvorenej krajiny a jeden z najvzácnejších hniez-
diacich druhov na Slovensku. Obyvatelia južného Sloven-
ska na Žitnom ostrove mohli ešte pred polstoročím pozo-
rovať v prírode fascinujúci úkaz – tokanie dropov. Dnes 
tento druh bojuje o holú existenciu na posledných zvy-
škoch svojho prirodzeného areálu. 

Drop veľký nie je na Slovensku žiadnym nováčikom. 
Naše nížiny obýva tisícročia, odkedy sa po skončení doby 
ľadovej vytvorili otvorené stepné oblasti. V literatúre je 
známy aj pod starším názvom drop fúzatý. Svoj skutočný 
„zlatý vek“ u nás zažil v 19. storočí a na začiatku 20. storo-
čia. V tom čase bola poľnohospodárska krajina mozaikou 
malých políčok, lúk a medzí, čo dropom poskytovalo ideál-
ne podmienky na hniezdenie aj dostatok potravy v podobe 
hmyzu a rastlín. V tomto období boli dropy také početné, 
že sa stali súčasťou miestnej kultúry, no, bohužiaľ, aj obľú-
beným cieľom poľovačiek. Z pôvodných tisícov kusov kles-
la populácia na kritickú úroveň. 

Po roku 2010 nebolo na Slovensku potvrdené úspeš-
né hniezdenie dropa veľkého. Zvrat nastal až v roku 2021, 
kedy boli po dlhom čase pozorované vyvedené nelietajú-
ce mláďatá. Jedinou lokalitou, kde sa dropy na Slovensku 
pravidelne vyskytujú a pokúšajú sa hniezdiť, je Chránené 
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Hranica Chráneného vtáčieho územia Sysľovské polia (Štátna ochrana prírody SR) 

 

vtáčie územie (CHVÚ) Sysľovské polia pri Bratislave (troj-
medzie SR, Maďarsko a Rakúsko). Počas zimy je v tejto ce-
zhraničnej oblasti možné pozorovať kŕdle dropov čítajúce 
veľkosti až niekoľko stoviek jedincov.

Hranica Chráneného vtáčieho územia Sysľovské polia 
(Štátna ochrana prírody SR)

Každý jedinec má pre našu prírodu nevyčísliteľnú hod-
notu. Podľa aktuálnej vyhlášky Ministerstva životného 
prostredia SR je jeho spoločenská hodnota stanovená na 
9 210 EUR (zaokrúhlene) za jedného jedinca; no z pohľadu 
biodiverzity je nenahraditeľný. 

Drop veľký patrí k najťažším lietajúcim vtákom na svete. 
Samec váži až 16 kg a rozpätie krídel dosahuje 2,5 m. Má 
fenomenálny zrak (človeka spozoruje na vzdialenosť vyše 
1 km) a výborný sluch. Počas jarných svadobných tancov sa 
samec zmení na nápadnú bielu „perovú guľu“. Keďže dropy 
si nestavajú hniezda na stromoch, samica hniezdi výhrad-
ne v plytkej jamke na zemi, často v ďateline alebo obilí. To 
sa jej však v modernej dobe stáva osudným. Mechanizácia 
a skoré kosenie lúk často zničia hniezdo skôr, než sa mlá-
ďatá stihnú vyliahnuť. Matka je pritom nesmierne obetavá 
– pri hniezde ostáva do poslednej chvíle, aby vajíčka ochrá-
nila, čím riskuje vlastný život pod kolesami strojov.

Keďže rok 2026 bol ornitológmi vyhlásený za Rok dro-
pa veľkého, jarná sezóna je bohatá na podujatia zamerané 
na jeho pozorovanie. Aj pre obyvateľov Dunajskej Lužnej je 
CHVÚ Sysľovské polia vynikajúcim cieľom na výlet. Územie 
zasahuje do katastrov mestských častí Jarovce, Rusovce 
a Čunovo. Vstup do vnútra územia je však z dôvodu ochra-
ny dropov celoročne prísne zakázaný. Odporúča sa preto 
využívať organizované vychádzky alebo pozorovať vtáky 
z  legálne prístupných okrajov chráneného územia (napr. 
od trojmedzia pri Rajke). 

Odborné vychádzky zabezpečujú organizácie Ochrana 
dravcov na Slovensku a Slovenská ornitologická spoloč-
nosť/BirdLife Slovensko. Presné dátumy zverejňujú s pred-
stihom 2-3 týždňov v závislosti od počasia. Pozorovanie je 
možné aj zo sezónneho náučného chodníka od Rusoviec 
k trojmedziu, ktorý by mal byť v roku 2026 sprístupnený od 
1. júla. Interaktívne expozície a informácie o vychádzkach 
ponúka aj Ekocentrum Čunovo. 

Viac informácií nájdete na stránkach www.dravce.sk, 
www.vtaky.sk, www.steppelife.eu/sk/syslovske-polia, bra-
tislavskykraj.sk/ekocentrum-cunovo/ a www.kastielcuno-
vo.sk, z ktorých som aj ja čerpala pri písaní tohto článku.

Mária Kozová

Pozorovanie dropov v Chránenom  
vtáčom území Sysľovské polia  
(https://www.steppelife.eu/sk/)

Počas letu má drop krk a nohy natiahnuté  
(foto: Jozef Chavko)
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Názov podujatia, akcie Miesto podujatia Organizátor
APRÍL

sobota 11. apríl 2026 DEŇ RÓMOV MKS
Obec Dunajská Lužná

sobota 18. apríl 2026 Batôžkový MKS, veľká sála Tibor Šipoš

utorok 21. apríl 2026 Divadelné predstavenie MILIÓN MKS, veľká sála Obec Dunajská Lužná

nedeľa 26. apríl 2026 Detské divadelné predstavenie MKS, malá sála Obec Dunajská Lužná

štvrtok 30. apríl 2026 Marián Komáček Obecná knižnica Mgr.Naďa Nagyová

štvrtok 30. apríl 2026 Stavanie mája Námestie sv. Martina Obec Dunajská Lužná

MÁJ

utorok 5. máj 2026 Vlastenecká pochôdzka k výročiu 
smrti M. R. Štefánika

kostol ECAV Nové 
Košariská 

Pobočka Spolok rodákov  
M.R. Štefánika

09. alebo 16. máj 2026 9. ročník futbalového turnaja Štadión OFK Pobočka Spolok rodákov  
M.R. Štefánika

nedeľa 17. máj 2026 Detské divadelné predstavenie MKS, malá sála Obec Dunajská Lužná

nedeľa 24. máj 2026 Cesta rozprávkovým lesom Ihrisko jama Aktívna DL, Rozárka, obec

sobota 6. jún 2026 DEŇ RODINY Ihrisko Jama Obec Dunajská Lužná

utorok 9. jún 2026 Dobrovoľné darovanie krvi MKS, veľká sála MUDr. Gálfiová, PhD., MS 
SČK

PODUJATIA V OBCI DUNAJSKÁ LUŽNÁ  apríl - december 2026
organizované obcou, spoločenskými organizáciami, združeniami, športovými klubmi, apod. 

JÚN

štvrtok 18. jún 2026 Adela Drusková Obecná knižnica Mgr.Naďa Nagyová

sobota 20. jún 2026  DL RUN Ihrisko Jama a okolie Marek Prachar

sobota 27. jún 2026 Jánske ohne za hrádzou Obec Dunajská Lužná

sobota 5. september 2026 Deň obce ihrisko Jama časť 
Jánošíková Obec Dunajská Lužná

nedeľa 20. september 2026 Detské divadelné predstavenie Estéeska Obec Dunajská Lužná

nedeľa 4. október 2026 Detské divadelné predstavenie Estéeska Obec Dunajská Lužná

nedeľa 29. november 2026 Rozsvietenie vianočného stromu Námestie sv. Martina Obec Dunajská Lužná

sobota 5. december 2026 Mikuláš Námestie sv. Martina Obec Dunajská Lužná

sobota 12. december 2026 Vianočné trhy Námestie sv. Martina Obec Dunajská Lužná

Plán podujatí v obci Dunajská Lužná 2026 - Oficiálna stránka obce Dunajská Lužná

SEPTEMBER

OKTÓBER

NOVEMBER

DECEMBER
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8. ročník
Cesta rozprávkovým

 lesom 24.05.2026

Aktívna Dunajská Lužná, o.z. v spolupráci
 s obcou Dunajská Lužná Vás pozývajú na 

Baletky z Balesin Dunajská Lužná
Tanečná skupina SH University
Motocyklový klub MX Dunajská Lužná
Športový klub Linka Box
Skákací hrad
Maskoti

.... a ďalší sprievodný program.
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JAR 2025 NA FUTBALOVOM ŠTADIÓNE JOZEFA STRAKU 
(KALENDÁRIUM JANUÁR – JÚN 2026)

Zimná príprava družstiev ( január/február/marec 2026):

Od polovice januára 2026 naskočili všetky družstvá OFK 
Dunajská Lužná na zodpovednú zimnú prípravu. Tá pre-
dovšetkým prebiehala na tréningových jednotkách na veľ-
kom ihrisku s umelou trávou, na ktorých najmä cez víkend 
sa uskutočnili prípravné zápasy so súpermi v  rôznych 
vekových kategóriách. Opäť prebiehal aj zimný turnaj ka-
tegórií U19 a U17.

Zimná príprava A mužstva OFK Dunajská Lužná 
(IV. Liga – Majstrovstvá regiónu):
17.01.2026: 
OK Častkovce (III. liga SFZ) – OFK Dun. Lužná	 3:1         
24.01.2026: 
MŠK Senec (III. liga SFZ) – OFK Dunajská Lužná  	 2:0                  
31.01.2026: 
TJ Gabčíkovo (III. Liga SFZ) – OFK Dun. Lužná      	 2:1  
07.02.2026: 
SE Csorna (Maďarsko) – OFK Dunajská Lužná	 0:3                   
21.02.2026: 
Spartak Myjava (III. Liga SFZ) – OFK Dun. Lužná	 1:3
28.02.2026: 
OFK Dunajská Lužná – TJ Malinovo (V. liga BFZ)   	 8:2  
07.03.2026: 
OFK Dun. Lužná – TJ Moravan Lednice (ČR)    	 2:0

Prosba o podporu 2% z dane 
na mládež OFK Dunajská Lužná
Do konca apríla 2026 je opäť príležitosť podporiť aktivi-
ty našej mládeže v OFK Dunajská Lužná venovaním 2% 
z dane. Viac informácii a postup sa nachádza na: www.
ofkdulu.sk/Aktivity/
  
Súťaže družstiev OFK (jarná časť sezóny 2025/26):
Počas víkendu 15. – 16. marec 2024 sa rozbehli súťažné 
zápasy našich družstiev v  jarnej časti sezóny 2024/25. 
Družstvo mužov OFK Dunajská Lužná vstupuje do jarnej 
časti zo 4. miesta tabuľky MR – IV. Ligy BFZ so stratou 
4 bodov na prvé MŠK Rusovce. Rozpis ich zápasov je na-
sledovný:
16. kolo: 15. 03. 2026 (nedeľa) – 15.00 hod.:  
     TJ Zahoran Jakubov – OFK Dunajská Lužná
17. kolo: 22. 03. 2026 (nedeľa) – 15.00 hod.:  
     ŠK Nová Dedinka – OFK Dunajská Lužná 
18. kolo: 29. 03. 2026 (nedeľa) – 15.30 hod.:   
    OFK Dunajská Lužná – ŠK Tomášov
19. kolo: 01. 04. 2026 (streda) – 17.00  hod.:   
    NŠK 1922 Bratislava – OFK Dunajská Lužná
20. kolo: 12. 04. 2026 (nedeľa) – 17.00 hod.:  
    OFK Dunajská Lužná – FK Slovan Ivanka pri Dunaji 
21. kolo: 18. 04. 2026 (sobota) – 17.00 hod.:   
    FKM Karlova Ves Bratislava – OFK Dunajská Lužná 
22. kolo: 26. 04. 2026 (nedeľa) – 17.00 hod.:   
    OFK Dunajská Lužná – Lokomotíva Devínska Nová Ves
23. kolo: 29. 04. 2026 (sobota) – 17.30 hod.:  
    PŠC Pezinok - OFK Dunajská Lužná 
24. kolo: 03. 05. 2026 (nedeľa) – 17.00 hod.:   
    OFK Dunajská Lužná – SFC Kalinkovo

25. kolo: 10. 05. 2026 (nedeľa) – 17.00  hod.:  
    FC Rohožník - OFK Dunajská Lužná
26. kolo: 17. 05. 2026 (nedeľa) – 17.00 hod.:  
    OFK Dunajská Lužná – MŠK Kráľová pri Senci 
27. kolo: 24. 05. 2026 (nedeľa) – 17.00 hod.:   
    TJ Rovinka – OFK Dunajská Lužná 
28. kolo: 31. 05. 2026 (nedeľa) – 17.30 hod.:   
    OFK Dunajská Lužná- FC Slovan Modra
29. kolo: 06. 06. 2026 (sobota) – 17.30 hod.:  
    MŠK Rusovce - OFK Dunajská Lužná 
30. kolo: 13. 06. 2026 (sobota) – 18.00 hod.:   
    OFK Dunajská Lužná – ŠK Bernolákovo

       Zápasy ostatných družstiev, teda mládežníckych (Do-
rast U19 a U17, Žiaci U15 a U13, Prípravky U11 až U8, 
Dievčatá WU17 a WU11) sa nachádzajú na internete: ht-
tps://sportnet.sme.sk/futbalnet/. Aktuálne výsledky a in-
formácie o dianí v klube je možné si vždy vyhľadať na we-
bovej stránke: www.ofkdulu.sk a sociálnych sieťach (Face-
book – Hlavná stránka OFK Dunajská Lužná a Instagram).
 
Nielen počas súťažných zápasov, ale aj počas pracovného 
týždňa je k dispozícii Reštaurácia M5. 

Tešíme sa na stretnutie s Vami na našom Štadióne Jozefa 
Straku počas celej jari 2026! 

     Matej Jánošík, prezident OFK                                                         
PaedDr. Juraj Jánošík, viceprezident OFK
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· Obrazy
· Svietniky
· Náušnice
· Ďarčekové predmety
· Reklamné predmety
· Zákazková výroba
· Svadobné dekorácie

graviwoodshop
Gravi Wood

www.graviwood.sk

Výroba drevených
gravírovaných predmetov

+421 911 342 418
info@graviwood.sk

· Individuálny prístup ku každému 
   zákazníkovi
· Grafický návrh zadarmo
· Personalizácia všetkých predmetov
· Gravírovanie na vlastné predmety
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- Záchovná a estetická stomatológia

- Stomatochirurgia, RTG , CT, Implantáty

- Komplexné protetické riešenia

- Dentálna hygiena, bielenie

inzercia

Venujeme sa viazaniu kytíc, výrobe aranžmánov,
svadbám, rodinným oslavám, firemným klientom,

starostlivosti o interiérovú a exteriérovú zeleň.

Kvety ML design 
Námestie svätého Martina 138/8

900 42 Dunajská Lužná

Mobil: +421 918 764 262
E-mail:objednavky@mldesign.sk

Otváracie hodiny:
Pondelok - Piatok: 7:30 - 18:30

Sobota: 9:00 - 17:00 Nedeľa: 9:00 - 13:00

www.mldesign.sk

kvety_ml_design Kvety ML design
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